试论大学英语语法教学的供给侧结构性改革

对外经济贸易大学 向明友

提要:大学英语语法教学长期存在供需错位问题。本文借助抽样调查数据证实了这一现象,并对具体问题开展了更深入的剖析。本文据此引入供给侧结构性改革理念,继而在梳理作者自己十几年的教改实践基础上,为大学英语语法教学供给侧结构性改革提供一套可资参考的较为成熟的实践路线图,并通过比对分析,进一步证实该路线图基本符合现行的"金课"标准。

关键词:大学英语语法;供给侧结构性改革;金课标准

1. 前言

针对我国高校英语专业学生语法运用能力薄 弱,问题频现,但又对该课程不感兴趣的现象,向 明友(2008) 曾从边际效用和自主性规律及教师 教法、教学观念、课程内涵等微观视角着手做过简 略探析。十年过去了,语法课程的巨大矛盾反差 依然存在: 高等教育出版社 2018 年出版的《普通 高等学校本科专业类教学质量国家标准》明确将 "英语语法"课确定为英语专业核心课程,大家公 认该课程客观必要,但教师却教得苍白,学生也学 得疲惫,实际教学效果也不尽如人意。本文拟依 托对全国部分大学英语专业语法课程教学现状的 调研以及笔者本人十几年来的教改实践,结合教 育部先后发布的《关于加快建设高水平本科教育 全面提高人才培养能力的意见》及《关于狠抓新 时代全国高等学校本科教育工作会议精神落实的 通知》(教高函[2018]8号)等文件精神,对照吴 岩(2018)有关"金课"和"水课"的标准,从梳理大 学英语语法课程教学现状调查、归纳其现存问题 入手,引入供给侧结构性改革新理念,尝试为有效 解决该课程教学所面临的窘境提供一个新的 视角。

2. 供给侧结构性改革概念的由来

在2015年11月10日召开的中央财经领导小组第十一次会议的讲话中,习近平总书记强调,"在适度扩大总需求的同时,着力加强供给侧结构性改革,着力提高供给体系质量和效率"。总书记在2016年1月26日召开的中央财经领导小组第十二次会议的讲话中指出"供给侧结构性改革的根本目的是提高社会生产力水平,落实好以人民为中心的发展思想"。自此,供给侧结构性

改革成为学术界讨论的热点。经济学中,"供给侧"与"需求侧"相对应。

供给侧结构性改革的缘由"是长期以来我国 主要通过需求拉动经济增长,供给结构与需求结 构的矛盾已经累积到非常尖锐的程度,成为当前 制约我国经济发展最主要的结构性问题。单纯依 靠需求侧的改革并不能很好地解决供需结构的矛 盾"(贺强,王汀汀,2016)。2015年前后,中国经 济的表象是需求低迷、不足,国内相关产品大量积 压卖不出去,而国人对国外同类产品又情有独钟。 中央政府当时敏锐察觉这种内、外需疲软低迷的 实质不是单纯的需求问题,实则由供需错配导致 (中证网,2015)。换句话说就是,供需错配是由 于供给侧技术落后,最终导致商品结构低端化,难 以匹配人们日益增长着的需求结构趋于高端化的 现象。中国经济面临的问题,并非需求侧,而在供 给侧。因此,只有进行供给侧结构改革才是抓住 问题的关键。而供给侧结构改革的核心就是要合 理调整供给结构和质量,引导需求,实现供需动态 平衡。

3. 大学英语语法教学为什么要作供给侧结构性 改革?

大学教育教学活动如同经济活动,同样存在供、需两侧。教师,课程,教育教学活动、质量、资源、创新等可视为大学教育教学的供给侧;学生,课业,学习活动,学习质量和效率,成才,就业等可视为大学教育教学的需求侧。教育教学供给侧结构关乎教育教学的效率和效果,关乎学习者和社会可持续发展的能力。具体到诸如大学英语语法课这样一门课程的教与学,同样存在供给与需求两侧。在回答大学英语语法教学为什么要作供给

侧结构性改革这个问题前,我们先来看看大学英语语法教学的现况。

3.1 大学英语语法教学现状调查

笔者最近就英语语法教学问题,分别从近十几年刚完成专升本的二本高校、按一本分数线招生的二本高校、教育部原"211"高校和"985"高校等四类学校各选取综合性院校2所、理工类院校2所、师范类院校2所以及外语类院校1所,合计27所大学("985"高校中无外语类院校1所,合计27所大学("985"高校中无外语类院校)。再按每个年级4名代表,每校16人的规模,从27所大学的英语专业本科各年级随机抽选432名同学以及每校1位语法课老师,合计27位授课教师进行问卷和采访调查,受访学生对"英语语法课"的满意度在43.3%,除8所受访的师范类高校的学生外,其他院校71.1%的学生甚至认为该课程没有开设的必要,理由是中学已经学过,相关语法知识高考已经考过,大学语法课与中学语法教学区别不大。

《外国语言文学类教学质量国家标准》把"英 语语法"课定位为英语专业的核心课程,专业核 心课程分为外语技能课程和专业知识课程。在技 能课程与知识课程之间,该课程显然更像是技能 课程。受访的27所高校除3所学校把语法课与 写作打通,通过基础写作讲授语法外,其余24所 学校仍然沿用依照语法课本,教授传统语法规则 知识,教师讲授,学生听讲,课后练习,期末考试的 传统教学方法。在他们看来,大学英语语法教学 与中学的区别仅在于该课程对英语语法规则的教 授较中学更集中、系统、全面些。难怪方志辉 (2018)批评道"基于传统语法的教学注重语言形 式,强调严格的、甚至僵化的语法规则,因此存在 很多弊端。……最令老师、学生等相关人士失望 的是,传统语法教学不能有效地调动学生对语言 学习的参与度,因此语法教学无法培养学生成为 真正的语言使用者"。作为中学英语语法教学的 延续,如此以来,该课程既不具备"知识、能力、素 质有机融合,培养学生解决复杂问题的综合能力 和高级思维"的高阶性,也谈不上"创新性和挑战 度"。教学过程基本"我讲你听",少有师生互 动,即便存在一些,也多为"互动跟没有互动差不 多"的"对不对?好不好?是不是? yes or no?这 种"。课程内容鲜有前沿性和时代性,更无探究 性或个性化。受访中教师普遍反应授课压力大, 学生积极性低,教学效果不理想。部分自觉卖力 的老师更是理直气壮地抱怨学生垮掉了,没救了。

3.2 大学英语语法教学问题再认识

大学英语语法教学问题突出表现为投入多,效果差,即供大于求。我国学生英语语法学习从义务教育阶段开始,到高中必修课程阶段,再到选择必修课程阶段,继而再到大学阶段,年头着实不少,具体投入的课时量颇多。上述问卷调查数据也表明学生对语法课的学习积极性不高,将语法学习视为负担,学习心理明显处于疲软状态。从表象上看,大学阶段学生对该课程的学习需求严重不足。即便上述学生厌学情况客观存在,但教育部授权发布的《外国语言文学类教学质量国家标准》仍将"英语语法"课列为英语专业必修的核心课程之一,看似明显存在供大于求的情形。

我们此次调查的另一项任务是请被试的 432 位同学每人提交一份不少于二百英文单词的有关语法课学习的心得体会。且不说文章的篇章结构,思想性及英文表达的地道性,仅在基本语法上就有 85%的同学存在或多或少的问题,有 11.1% 的同学全文几乎没有一个语法正确的完整句子。

以下 6 个有关-ing 分词使用不当的例句^①选自一所"211",和一所"985"高校的一,二,三年级同学的心得体会:

- As a student <u>majors</u> in English (majoring/ As an English major), we have to do well in both. (1 年级)
- (2) I really like the example the teacher **giving to us** (gives us). (1年级)
- (3) Whenever I came across obstacles, I followed the old ways to solve problems instead of *figure* (figuring) out what indeed was going on. (2 年级)
- (4) I am impressed a lot by his logical thought and proper argument *exists* (existing) in his lecture. (2年级)
- (5) We majoring in English (We English majors) will also have a better command of the language. (3年级)
- (6) The lecture also reminds me of the importance of *question* (questioning) and

① 以下6例中斜体加下划线部分为不当表达,括号内为修正后的参考表述。

thinking. (3年级)

按照《普通高中英语课程标准》(2017版)要求,中学阶段应能解决学生-ing分词的使用问题。英语专业的学生再经由大学英语语法课的强化,本应该能够完整掌握该语法现象的使用。但客观事实是学生到了大学,甚至到了高年级阶段,即便了解乃至较为熟练地掌握了相关语法知识,仍不能把握相关语法点的正确使用。由此可见,现行大学英语语法课教学并未有效满足学生提升英语语法能力的需要,没能把学生培养成为真正的英语使用者。

大学英语语法教学问题还体现在重视对学生语法知识的传授,忽视对学生"人文与科学素养"和"思辨能力"的培养。这与教育部的课程质量标准不匹配。教育部颁布的《外国语言文学类教学质量国家标准》明确指出着力构建知识、素养、能力三位一体的育人体系,强调对外语学子"思辨能力"和"人文与科学素养"的培养。

Givón(1979: 209) 指出"今天的语法就是昨天的话语"。语法规则在漫长的言语使用过程中不断演进而成。只教语法规则,不谈规则背后理据的现行语法教学无法训练学生的思辨能力。

基于上述梳理,我们发现大学英语语法教学存在与中国经济现阶段发展类似的问题。一方面,学生认为自己在基础教育阶段已经学习了足够多的语法知识,对大学开设的语法课普遍不感兴趣,大学语法课教学效果很不理想,学生甚至认为语法课的开设实属多余;另一方面,学生语法能力普遍薄弱,思辨能力不够理想,人文素养亟待提升,但大学英语语法课对大学生的上述三大需求又几乎无计可施,存在严重的供需错位问题。因此,大学英语语法课在做好学生需求侧引导的同时,要着力加码供给侧结构调整,有效提升学生英语学习的内生动力,进而由此提升其英语应用能力,思辨能力及人文素养。

总之,对大学英语语法教学现状调查摸底收集到的数据以及针对部分大学生英语基本功存在的问题的深度分析,都表明大学英语语法教学供给侧结构性改革必须推行。

4. 大学英语语法教学供给侧结构性改革要改什么,如何改?

针对我国经济问题,中央提出供给侧结构性改革战略,适时调整生产要素配置,减少无效和低

端供给,扩大有效和中高端供给,增强供给结构对需求变化的适应性和灵活性,提高全要素生产率,使供给体系更好适应需求结构变化。实践已经证明中央倡导的供给侧改革行之有效。针对大学英语语法教学活动的供给侧改革要从哪儿改起、具体改什么,笔者谨依托自己十几年来的教改探索,尝试给出以下建议。

4.1 供给侧结构性改革要改什么?

基于抽样问卷调研以及个人十几年持续探索 的实践,我们认为大学英语语法课的问题出在供 给侧,不能简单归咎需求侧的学生。语法教学的 供给侧症结,也不在教师工作不够努力,抑或经 费、课时、场地等资源性供给不充分,而是由结构 性的认知偏差所导致。教师是供给侧最关键的能 动因素,解决现存问题,要以教师的自我革新为突 破口,紧紧扭住课程、教学活动及教学方法创新等 供给侧因素,系统地开展结构性调整。教师要以 学生为中心,更新对语法课程定位和目标的认识, 更新对学生厌学的认识,更新自身的知识结构,不 断在教学活动中为学生提供多样化的有效服务和 供给。教师的服务要以教学理念创新驱动,明确 教学目标,用完善的制度保障目标的达成;用多样 化的手段调节学生心态、分解落实具体目标任务, 并确保达成目标诸手段对学生的适应度,从而调 动学生学习、成才的内生动力,促成他们积极主动 地学,系统严谨地学,扎实深入地学,继而为突破、 创新而学。以下是我们多年来教改探索的简要

首先,确立以学生为中心的教学观念。在教学观念方面,我们以学生为中心,站在学生的立场上找问题,着力探究学生厌学的宏、微观原因(向明友,2008)。变抱怨学生为尊重他们的心理反应,引导和刺激他们的积极需求。

其次,树立融知识、技能和素质教育于一体,集学术和人文思辨于一课的课程目标。在对语法课程定位和目标的认识、明确课程目标方面,我们逐步认识到该课程的教学任务远不止集中在语法规则知识传授上,还要注意发展学生使用英语的实际能力,更要培养学生运用所学语法知识分析问题和解决问题的综合素质。大学英语专业语法课应该是融知识、技能和素质教育于一体,集学术和人文思辨于一课的新型综合基础课(向明友,2008)。

再者,倡导教学方式、方法、组织形式等方面

进行全方位的变革。为落实以学生为中心的教学观,确保上述课程目标的实现,我们在实践中总结出以语法规则为抓手,以"知晓"(know about), "会用"(can do),和"理解"(understand)为具体目标;以写驱动,以辨提升,变老师讲学生听的单一知识性讲授为综合训练培养;促 learning grammar, interpreting grammar 和 doing grammar 三管齐下的语法教学新思路,把呆板枯燥的语法课充实为学习兴味浓,师生互动好,合作、探究学习效果良,内涵丰满的课程,进而达到学生语法知识增长,英文说、写能力提升,人文感悟及学研精进的目的。

在革新固有观念的基础上,大学英语语法教学供给侧改革具体从教学内容,授课方式和考核内容与形式等方面改起。我们十几年前就开启的课改探索与教育部当前倡导的"金课"的高阶性要求异曲同工。

4.2 供给侧结构性改革要如何改?

理解了为什么要改,明确了要改什么。最后 一公里的路程就是具体如何改。

首先是教学内容的调整。教学内容从单纯教授传统语法知识扩展到探索语法背后的理据。在教给学生是什么的基础上,还告诉他们为什么?在教知识,秀理据的同时,引导学生学习总结、评价老师同学的探究活动,继而自己动手,探究语法背后的理据,在总结、评价以及自我探究的过程中不仅操练了语法知识的具体应用,还提升了学生的英语口、笔头表达能力,思辨能力,团队合作精神及领导力。

其次是授课方式的调整。我们选好语法教材,请学生自学,以出题考老师的方式,引导学生自主学习,并就自学过程中遇到的问题向老师提问,教师的课堂讲授则基于学生的提问,抑或针对学生课后作业中出现的问题作评点指正。以变教师考学生为学生考教师的方式,促学生自主学习;变教师主导授课为生师互评,互动,解放学生心理压力,激发学生的学习兴趣。

最后是考核内容与形式的调整。我们以学生 钟爱的分数为抓手,以考验学,以考促学,把关乎 学生知识,素养,能力提升的学习内容分解成若干 模块,加大过程性评价,刺激学生的学习需求。

这项供给侧结构性教学改革包含 learning grammar, interpreting grammar 和 doing grammar 三个有机联系的过程,蕴涵教学内容、学习任务、教

学方式、考核形式等诸因素的结构性系统调整,最 终促进学生知识、素质和能力的综合提升。

Learning grammar 过程。以章振邦先生主编 的《新编英语语法教程》为教材,要求学生利用课 余时间系统通读该教材,并以此教材的内容为依 据,以老师为考试对象,设计出语法考题,并附标 准答案。以此套考题和答案为学生本课程期中考 试的内容,并根据考题质量给学生打分。为了考 倒老师,以解长期被考之怨,同时也为了能得高 分,学生往往会把指定教材通读数遍。这种改革 措施极大地提振了学生自主学习的积极性,他们 几乎能达到融会贯通的程度。除却出题考老师 外,我们还鼓励学生积极凝练阅读过程遇到的问 题,积极向老师发问。教师会根据学生提问的质 量和数量,给他们计分。问题质量以其学理性及 是否能把老师难倒为标准,高难问题的提问者不 仅可以得到该模块的高分,还会享有受邀与老师 共进午餐的奖励。该措施不仅能够引导学生静心 读书,还激励了他们发现问题的乐趣,同时透过共 进午餐活动还拉近了师生距离,加深了师生感情。 这就是 learning grammar 的过程。

Interpreting grammar 过程。老师把自己从照本宣科的传统讲授中解放出来,把语法课本还给学生自主学习,而把主要精力投入到解答学生的问题上。每学期透过七到八个专题讲座,不仅解了学生之困,展示给了学生冰冷的语法规则背后隐藏着的鲜活人文理据,还与他们分享了思辨的魅力,培养了他们解决问题的兴趣。在为学生示范讲解的同时,我们会鼓励学生仿照老师的做法,自己选个语法问题,尝试探究解决之。八周的教师展示性讲解之后,我们会邀请每位学生按学期开始时的抽签顺序,向同学们展示自己的问题和研究进展。学生的课堂展示作为重要的学习模块之一计分。这无疑给学生提出了挑战,培养了他们自己动手,探究解决问题的初步能力。这就是interpreting grammar 的过程。

Doing grammar 过程。教师每周讲座之后会要求学生作为家庭作业,写一篇字数不少于一百英文单词讲座评论,将评论和评论的评论作为一个模块一并计分。评论包括对讲座内容的概述,对讲座的正面和负面评价以及个人建议和疑问等三部分内容,教师会逐一批改和评点,重点关注学生的语法应用,对讲座信息的汲取以及透过行文和评价反映出的逻辑思维。这不仅操练了学生的

书面表达能力,训练了学生汲取信息,概括信息以及批判思维等能力,也给教师提供了一次检验教学效果,与学生近距离互动的机会。此外,就学生的评论,教师还要求学生互评,找出同学的表达错误,给出针对同学评论的评价。老师再就学生的评论和互评做总评。这就是 doing grammar 的过程。

前文提到,教师八周展示讲解后,要求学生挑选一个语法问题,在教师的指导下,仿照老师的方法向同学们汇报,同学们现场提问,主讲同学收集同学意见,课下组织同学进一步讨论,并由主讲同学把讨论意见汇总报给老师。这个过程老师会引导学生如何做口头学术提问,适时交给他们相关的修辞知识。这一模块也纳入计分范围。该模块不仅进一步提升了学生的思辨能力,增加了修辞知识,还训练了他们的团队精神和领导力。

学生要就课堂展演的话题,在同学们课上课下批评及老师点评的基础上,期末完成一篇英文课程论文。这也相当于对一学期语法课的总结,构成学生一学期语法课的终结性评价。论文作为该课程最后一个计分模块,得分点主要分布在语法,思想和学术性上。

该课程最终的成绩由形成性评价和终结性评价两个部分构成,包括八项指标:看书提问题,基于教材的试卷设计,每堂课后的书面教学反馈评价,对同学展示的书面评价,个人课堂展示,对同学课堂展示的口头评价,对个人课堂展示意见的汇总与讨论以及课程作业的终稿。

这项供给侧改革,不是教师教学内容的简单增减,学生学习任务的简单加减,抑或考试的简单难易,而是教学内容、学习任务、教学方式、考核形式等诸因素的结构性系统调整,通过学以致用,用以促学,以知促行,以行化知,在学、用交织,知、行交融中促进学生知识、素质和能力的综合提升。

4.3 供给侧结构性改革的合理性

改革后的英语语法课深得学生们的好评,从曾经不受欢迎的老大难课程跃升为校级精品课。这至少从实践意义上证明了改革探索的价值。但此项基于供给侧的改革是否具有学理上的合理性?对照最新颁布的"新时代高教 40 条"的相关规定以及吴岩(2018)"金课"标准略作分析,其答案便一目了然。

教育部 2018 年 9 月 17 日 发布的《关于加快 建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的意 见》俗称"新时代高教 40 条"。

"新时代高教 40 条"第 11 条"推动课堂教学革命"要求"因课制宜选择课堂教学方式方法,科学设计课程考核内容和方式,不断提高课堂教学质量。积极引导学生自我管理、主动学习,激发求知欲望,提高学习效率,提升自主学习能力"。我们改革"老师讲学生听"的传统教学模式,以"学生考老师"为抓手,将选定的语法规则知识交给学生自学,把原本的需求者转化为供给者,实践了学生的自我管理,充分调动了其主动学习的积极性;为了考住老师,他们精心研读学习内容,使尽全身解数,寻求"刁钻"问题,赢取与老师共进午餐的荣誉,这大大激发了他们的求知欲,也有效提高了他们的学习效率,提升了他们的自主学习能力。

"新时代高教 40 条"第 12 条"加强学习过程管理"要求"加强考试管理、严格过程考核,加大过程考核成绩在课程成绩中的比重。健全能力与知识考核并重的多元化学业考核评价体系。综合应用笔试、口试、非标准答案考试等多种形式,全面考核学生对知识的掌握和运用,以考辅教、以考促学,激励学生主动学习、刻苦学习"。我们把英语语法一门课的成绩分解为八个模块,贯穿于"读、讲、考、问、批、评、写"等教学的全过程,其中形成性评价就占八个模块中的七块。整个评价过程没有一项给定标准答案。这充分实现了以分牵引、以考辅教、以考促学、激励学生主动学习、刻苦学习的目的。

"新时代高教 40条"第 29条"强化科教协同 育人"要求"将最新科研成果及时转化为教育教 学内容,以高水平科学研究支撑高质量本科人才 培养"。教师在前八周答疑示范的讲座中,曾就 学生提出的诸如"为什么英语动词 ask 后面接 to do,而类似动词 suggest 后面却只能接 doing?"等 问题,适时渗透"知识,素养,能力"三位一体的人 才培养观,通过对"时态","语气"等传统语法概 念的剖析,提出与传统语法不同的阐释,帮助学生 确立概念边界意识,继而引入知识即概念系统的 理念。再根据自己的最新研究成果(向明友, 2007,2008),从解决 to do 与 doing 的选择开始, 延及对英语虚拟语气的再认识,最后阐明 suggest 后面只能跟 doing 的理据。解决学生疑惑的同 时,向他们展示了一条基于知识,发现问题,解决 问题,深入浅出,逻辑缜密的科研路径;与他们分

享了老师30余年科学探究积淀的"透过语言悟人 文,基于人文求思辩,积累思辨做科研"的求索心 得;把曾经沉闷枯燥的语法规则宣讲课,上成了上 连哲学,下接实践,既富哲理,又具行动,师生互 动,彼此挑战的综合研讨课,有效"增强了学生创 新精神和科研能力"。

陈宝牛(2018)提出推动课堂教学革命,打造 金课,淘汰水课的要求。吴岩(2018)把金课归结 为"两性一度":高阶性、创新性和挑战度。改革 后的语法课以"知识、能力、素质有机融合,培养 学生解决复杂问题的综合能力和高级思维"为导 向,"课程内容有前沿性和时代性:教学形式体现 先进性和互动性;学习结果具有探究性和个性化, 培养学生去探究,能够发挥学生的个性特点",且 整个课程具有"一定难度,老师要认真花时间花 精力花情感备课讲课,学生课上课下要有较多的 学习时间和思考做保障"。我们的语法课教学任 务和目标的达成基本是在 dialogue, critical 和 debate 师牛高效互动的境界中进行。学牛自主学 习课本知识,出题考老师,向老师提问题,老师评 判问题的价值,以共进午餐的形式激励学生挑战 老师。针对学生的发问老师精心备课,认真准备。 在教师答疑展示环节学生有赞同也有挑战。除却 课上争论外,学生的家庭作业也是质疑和争论的 延续。争论、争辩,甚至争吵主要发生在学生展示 阶段。他们还可以对老师前八周所讲内容提出不 同意见,并提出自己的看法,老师再做点评予以回 应。这样一来二去,理越辩越清,学生的独立思考 和批判创新能力也得以不断提升。

5. 结语

本文从中国经济供给侧结构性改革的成功经验中嗅到灵感。在实证调查和理论分析的基础上,尝试将经济活动的供给侧结构性改革理念引入大学英语语法教学活动,并顺势将论文作者上世纪末就开启的英语语法课教改实践介绍给广大读者。

这套环环相扣的教改实践,经历了近二十年的探索和打磨,现已基本成型。我们用"考老师"的方法把课本知识"承包"给学生自主学习,为了考倒昔日总是考他们的老师,同学们把原本枯燥的语法规则知识学的津津有味。教师的示范答疑讲座顺势将自己的最新研究成果有机地融入课堂教学,通过互动、互批、互评、乃至相互挑战等能够刺激青年学子求知兴趣的方式,

引导学生自主学习,自我挑战,锻造其独立思考 和批判创新能力。

此项改革不仅解决了大学英语语法课的困惑,提升了学生的满意度,受到学生由衷的好评, 也正契合教育部对金课的基本要求。

我国有千余所大学开设英语专业。虽然每个 英语专业几乎都开设英语语法课程,但各校师资, 生源,培养目标及就业去向等各不相同,针对该课 程的供需关系自然也应因校而异。我们的改革实 践只能是众多可能实践的一种。我们成功的尝试 未必适宜所有学校。语法教学的问题虽然存在于 供给侧,但各校的改革实践必须以本校学生的需 求为中心,因校制宜。

参考文献

Givón, T. 1979. "From discourse to syntax: Grammar as a processing strategy." In T. Givón (ed.). Syntax and Semantics (Vol. 12) New York etc.; Academic Press.

陈宝生,2018,在新时代全国高等学校本科教育工作会议 上的讲话,《中国高等教育》第 Z3 期。

方志辉,2018,中国高校英语语法教学的展望,纪念改革开放 40 周年——新时代高校英语教育再出发百家论坛,CEAPA 官微 eapnews2018-12-19(2018-12-22)。

教育部,关于狠抓新时代全国高等学校本科教育工作会 议精神落实的通知, http://www.moe.gov.cn/srcsite/A08/s7056/201809/t20180903_347079.html(2018-11-20)。

教育部,教育部关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的意见,http://www.moe.gov.cn/srcsite/A08/s7056/201810/t20181017_351887.html(2018-11-20)。

贺强, 王汀汀, 2016, 供给侧结构性改革的内涵与政策建议, 《价格理论与实践》第12期。

吴岩,2018,建设中国"金课",《中国大学教学》第12期。 向明友,2007,试论英语虚拟语气的语法化,《外语学刊》 第6期。

向明友,2008,换个方法教语法,《中国外语》第6期。

向明友,2008,论英语非限定动词的选择问题,《外语教学与研究》第6期。

新华网,习近平主持召开中央财经领导小组第十一次会议,http://www.xinhuanet.com//politics/2015-11/10/c_1117099915.htm(2018-10-10)。

新华网,习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班上的讲话,http://www.xinhuanet.com//politics/2016 - 05/10/c_128972667.htm (2018 - 10 - 10)。

中证网,关于"供给侧改革"看完这十个问题就懂了,

http://www.cs.com.cn/xwzx/hg/201512/t20151202 _ 4853708.html(2018 - 10 - 10) o

(通讯地址: 100029 北京市朝阳区惠新东街 10 号 对外经济贸易大学英语学院)

Supply-Side Structural Reforms in College English Grammar Teaching

by XIANG Mingyou

Abstract: There exists a failure to oversupply and weak demand in teaching college English grammar, which has been proved through the data collected from a survey recently conducted among the 432 English majors randomly selected from 27 different universities and colleges in China. With the idea of supply-side structural reform in economics being introduced into the teaching activities in need to solve the problems in teaching English grammar at university, the author of this paper shares with readers a set of road map of supply-side structural reform in teaching by testifying the validity of his own reform practices in teaching English grammar for about twenty years. Moreover, the analysis of the author's supply-side structural reform in grammar teaching further shows the reform practices happen to satisfy the standards for golden courses set by Wuyan(2018).

Keywords: college English grammar; supply-side structural reform; standard for golden courses